
8من  الصفحة 1
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 وزارة التربية الوطنية

 بكالوريا تجريبي متحانا

 تجريبية مالشعبة: علو

عبد -1955أوت 20-العربي بن مهيدي:ثانويات 

 الدفلىين ع-بد الحميد مهريع -الحميد ابن باديس

 2018 -05- 15التاريخ:

 دقيقة30و عاتسا 04 المدة: علوم الطبيعة و الحياة مادة:في  اختبار

 يختار أحد الموضوعينالتاليين:على المترشح أن 

 الموضوع الأول:

 (8من 4الى الصفحة 8من 1صفحات)من الصفحة 4يحتوي الموضوع على 

  

 نقاط ( 05)  التمرين الأول:

براز خلية , لازم الرغم تواجد المعلومة الوراثية في النواة الا أنها تؤثر عن بعد في التركيبات التي تحدث في سيتوبلا

 :المواليالسندنقترح دراسة  تخصصه الوظيفيولبروتينا,المورثةالعلاقة بين 

 

 

 . 9و 3الظاهرتين ستخرج العناصر الضرورية لحدوث تعرف على البيانات المرقمة ثم ا-1

 رز فيه دور الظاهرة المدروسة في التخصص الوظيفي للبروتين.أكتب نصا علميا تب-2
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8من  الصفحة 2
 

 

 نقاط(07) التمرين الثاني:

لمنظمة (الكبدي الذي يسبب تعفن الخلايا الكبدية  مشكلا صحيا علميا حسب تصنيف  اHBVيشكل فيروس الالتهاب)

رح فيروس نقت( .من اجل التوصل إلى تحديد الآليات المناعية المتدخلة في القضاء على هذا ال OMSالعالمية للصحة)

 لدراسة التالية.ا
فاوية في لايا اللمو  عدد الخ ( وثيقتين تبينان على التوالي نتائج معايرة تركيز الغلوبيلينات المناعية في المصل1يقدم السند )

يع من ( للشفاء  بعد بضعة أسابA( بحيث تماثل )HBVلالتهاب الكبدي )(أصيبا بفيروس ا Bو  Aطحال شخصين ) 

 (  تدخلا طبيا. Bالإصابة  في حين تطلب شفاء الشخص  ) 

 

 .(B) للشخص  ( للشفاء مقترحا علاجا مناسبا Aوباستدلال منطقي  فسر تماثل الشخص ) (1) باستغلال نتائج السند-1

 بة.أنواع من البروتينات المتدخلة في هدا النمط من الاستجا4ثائق ومعلوماتك بين مصدر ودور باستغلال الو- 2

 

II-يات  السند ها نقترح عليك معطآخر من الاستجابة المناعية ضد فيروس الالتهاب الكبدي  و آلية حدوث للكشف عن نمط

لى   خلايا لمفاوية مأخوذة من شخص مصاب بالالتهاب الكبدي  ع( يدرس  تأثير خلايا 3( و)2(،)1. في أوساط )(2)

من كل وسط   لعينات مأخوذة المجهري(  البروتوكول التجريبي ونتائج الفحص B( و )Aكبدية مأخوذة من  الشخصين  )

 .(2مبينة في  السند )
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8من  الصفحة 3
 

 
 

 ( علل  العبارات التالية :2بالاعتماد على السند )-1

 الإلتهاب الكبدي خلوية .المناعة ضد فيروس  -أ •

 (.  Aربة مأخوذة من الشخص )( المستعملة في التج  LTالخلايا اللمفاوية )-ب •

 هذه الخلايا.  HLAتعرفا على   LTريب الخلايا المصابة من طرف يتطلب تخ -جـ •

 تعرفا على البيبتدالمستضدي.LTف يتطلب تخريب الخلايا من طر -د •
 ( يتطلب تدخل بروتينات 1في الوسط ) LT إن تخريب الخلايا المصابة من طرف الخلايا - 2

لبروتينات في ا( مبرزا دور 1برسومات تخطيطية وظيفية آلية تخريب الخلايا المصابة في الوسط ) اشرح مستعينا •

 ذلك.
 

 نقاط(08) التمرين الثالث:

I- تضمن تلى آليات ع اتمادالى طاقة كيميائية كامنة في المادة العضوية اعتقوم الخلايا اليخضورية بتحويل الطاقة الضوئية

حلول وضع طحلب أخضر وحيد الخلية)الكلوريلا(في وعاء شفاف ضمن م. CO2و  تتطلب وجود الضوءجملة تفاعلات 

حقن المعلق (, ي1( من السند )1في شروط ثابتة من الحرارة والاضاءة كما هو موضح في الوثيقة )CO2معدني غني ب 

2COب 
14

عاعي الاش المشع على فترات زمنية متتالية ثم ينجز الفصل الكروماتوغرافي دو البعدين متبوعا بالتصوير

 (.1السند) ( من2لمستخلص الطحلب, النتائج المحصل عليها ممثلة في الوثيقة ) الذاتي
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8من  الصفحة 4
 

 

 (علل البروتوكول التجريبي.1) السندمستعينا بمعلوماتك ومعطيات-1

ل الزمني لتشكل التسلس( تسمح لك باستخراج معلومة أساسية حول  1)  سندمن ال (2الوثيقة )بينّ بأن دراسة معطيات -2

 ثم اقترح فرضيات لتفسير مصدر حمض الفوسفوغليسيريك. المواد العضويةمختلف 

II-احدى الفرضيات المقترحة تم انجاز التجربتين التاليتين على طحلب الكلوريلا للتحقق من. 

 ثم في غيابه. المشعCO2أجريت في الضوء:في وجود:01التجربة

 : في الضوء ثم في غيابه.المشعCO2أجريت في وجود:02التجربة

 .(2(من السند )2(و )1وثيقتين )قياس إشعاع الجزيئات العضوية المركّبة مكّن من الحصول على ال

 
حول حة سابقا المقتر احدى الفرضياتتحقق من صحة (يسمح لكبال2(و )1تجربتين )نتائج البين أن التحليل المقارن ل-1

 مخطط بسيط.. دعم اجابتك بAPGمصدرال

 كيميائية ثم قدم وصفا دقيقا لبنية العضية المسؤولة عنها.لظاهرة المدروسة بمعادلة مثل ا-2

III- التفاعلات المدروسةبين برز العلاقة ي  الموالي  المخطط 

 جموع، ثمّتعرّف على م A-B-C-Dالمركبات سمّ -سابقا.

 .(5( و )4+3+2+1)التفاعلات 

 الضوءفي تشكيلانجز رسم تخطيطي تفسيري  تبين فيه دور -

 .(B)و (A)المركبين 

 

 

 

 انتهى الموضوع الأول
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8من  الصفحة 5
 

 الموضوع الثاني

 (8من 8الى الصفحة 8من 5صفحات)من الصفحة 4يحتوي الموضوع على 

 نقاط(05) التمرين الأول:

دورا  لمشابكاتتدخل المراكز العصبية في مختلف الاحساسات التي يشعر من خلالها الفرد بالأم، تلعب مختلف أنماط 

العصبية  لمبلغاتاالمخدرات في مكان عمل رئيسيا في نقل هذه الاحساسات، يمكن أن تتدخل بعض المواد الكيميائية منها 

 قد ينجم عنه خللا وظيفيا ومنه تبليغ احساسات وهمية مخالفة للواقع.

بالألم  ( تسجيلات تواتراتكمونات العمل في عصبونات الدارة الخلوية المسؤولة على نقل الإحساس1بين الوثيقة )ت -

 بعد تنبيه العصبون الحسي. والتخفيف منه على مستوى القرن الخلفي للنخاع الشوكي

 
 كيف أن المشابك تشكل عائقا في انتقال السيالة العصبية. مبينا 2و 1البيانين  سم -1

 صف ثم )A-B(و )C-A(توضح من خلاله آلية عمل المشبكين  أنجز رسما تفسيريامما توصلت إليه ومعلوماتك، -2

ة وف الطبيعيالظري فمسار السيالة العصبية على المستوى الخلوي، منذ نشأتها إلى غاية الإحساس بالألم ثم التخفيف منه 

 في ذلك ومخاطر الإدمان على المخدرات جود مخدر االمورفين ميرزا دور البروتيناتوبو
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8من  الصفحة 6
 

 نقاط( 07التمرين الثاني: ) 

 تكسبها تخصصا وظيفيا وتتأثر بعوامل الوسطللبروتينات بنية فراغية مجددة 

I- ظيفي أ( الجزء الو-1( من السند )02فراغية لإنزيم التيروزيناز والوثيقة )أ( البنية ال-1( من السند )01مثل الوثيقة )ت

ط تائج المحصل عليها بواسطة التجريب المدعم بالحاسوب أثناء دراسة النشاب( فيمثل الن-2للإنزيم، بينما السند )

 .الإنزيمي

  

د )
سن

ال
أ(-1

 

 (02الوثيقة ) (01الوثيقة )

 

د )
سن

ال
1-

ب(
 

للإنزيم مسميا الجزء الوظيفي الممثل في كذا المستوى البنائي وأ( -1( من السند )01على بيانات الوثيقة ) تعرف -1

النتائج المتوقع الحصول عليها في حالة حدوث طفرة  أعطله ثم دما وصفا مقأ( و-1( من السند )02الوثيقة )

 .مع التعليل على النشاط الإنزيمي 54و 190للحمضين الأمينيين رقم 

هذه  فسر ل ثمأ( مع التعلي-1من السند ) 2 بعد ز ESومنحنى تطور  2 إلى ز 1 من ز Pمنحنى تطور كمية المادة  أكمل -2

 النتائج.

II-  النشاط الإنزيمي مقترح مايلي:لإظهار العوامل المؤثرة على 

 ينما الإنزيم، ب سات النشاط الإنزيمي بدلالة حرارة الوسط من خلال تقدير النسبة المئوية لتركيزأ( نتائج قيا-2يمثل السند )

 ـركيزة( في ثلاث قيم مختلفة لل –جة النتائج المحصل عليها بدراسة إمكانية تشكل المعقد )إنزيم ب( فيبين نمذ-2السند )

PH. 
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8من  الصفحة 7
 

  
 ب(-2السند ) أ(-2السند )

 ؟وماذا تستنتج( أ-2النتائج المحصل عليها عند النقاط ) أ، ب، ج( من السند )فسر -1

 .معللا ذلك( ب-2كيف يكون النشاط الإنزيمي في الأشكال )س، ع، ص( من السند ) بين -2

 عليه المؤثرة للإنزيم والعوامل تقدم فيه مفهوما دقيقاعلميا  أكتب نصاانطلاقا مما توصلت إليه ومكتسباتك  -3

 نقاط( 08التمرين الثالث: )
بلة ى طاقة قاوية إلتملك خلايا الكائنات الحية القدرة على تحويل الطاقة الكيميائية الكامنة في روابط الجزيئات العض

 للاستعمال وذلك وفق سلسلة من التفاعلات البيوكيميائية.

I- ي تم علبة بيتر براز أهمية الطاقة ومصدرها في نشاط التكاثر الخلوي )فطر وحيد الخلية( نقترح الدراسة التالية: فيلإ

وكوز وكمية % من الغل 5من الخميرة في وسط زرع ملائم ودرجة حرارة ثابتة، يحتوي أساسا على  Gو Pزرع سلالتين 

ئج ملاحظة مجهرية ب( فيبين نتا-1، أما السند )tوفي  0tلزرع في الزمن ة اأ( حال-1معتبرة من الأكسجين. يبين السند )

 .Gو Pلمظهر الميتوكوندري عند السلالتين 

  
 ب(-1السند ) أ(-1السند )

تفسر  قدم فرضية( ثم ب-1يتوكوندري في السند )مظهر الم مقارناأ( -1من السند ) tحالة الزرع في الزمن  صف -1

 أ(.-1بها نتائج الزرع الملاحظة في السند )

ونات السلسلة التنفسية في مكان الأكسجين كمستقبل نهائي لإلكتر TP-TLتستطيع خلايا الخميرة أن تستعمل مادة 

 Pرات خمائر السلالتين فوق مستعم TP-TLإلى مركب أحمر، بعد وضع  TP-TLالميتوكوندري، حيث يرجع 

 المنتجة من طرف كل سلالة كانت النتائج كما يلي: ATPوقياس كمية الـ Gو

  السلالةP غير ملونة بالأحمر، عدد جزيئات الـ :ATP .المنتجة قليل 

  السلالةG ملونة بالأحمر، عدد جزيئات الـ :ATP .المنتجة كبير 

 خلايا السلالة  لخص كيفية حصولهذه النتائج صحة الفرضية المقترحة؟ علل ثم  هل تؤكدP اقة على الط

 .مدعما إجابتك بمعادلة إجماليةالضرورية لتكاثرها 
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8من  الصفحة 8
 

II-  يؤدي التسمم بأحادي أكسيد الكربون(CO)  ي سخانات الماء إلى دوار وغيبوبة وأحيانا إلى الموت فالناجم عن خلل

لتجارب دري، نقترح اكونعلى التفاعلات التنفسية المسؤولة عن إنتاج الطاقة على مستوى الميتو COبالاختناق. لفهم كيفية 

 التالية:

 ATPـ وكمية ال 2O، ثم تتبع تطور تركيز Piو ADPوالـ  2Oتم تحضير معلق ميتوكوندريات غني بـ  :01التجربة 

 أ(.-2. النتائج المحصل عليها موضحة في السند )2tفي الزمن  COو 1tفي الزمن  NADH,H+المركبة بعد إضافة 

ات السلسلة المشع لمعلق من المتيكوندريات ثم تم تتبع توزيع الإشعاع في مركب COتمت إضافة كمية  :02التجربة 

 ( من نفس السند.02لمحصل عليها موضحة في الوثيقة )اب(، النتائج -2( من السند )01التنفسية الممثلة في الوثيقة )

 

د )
سن

ال
أ(-2

 

  

د )
سن

ال
2-

ب(
 

 (02الوثيقة ) (01الوثيقة )
 نفسية.في التفاعلات الت COتأثير  مستنتجا( 01في التجربة ) ATP وكمية الـ 2Oتغير تركيز كل من  صف -1

 .COختناق بـ أثناء الا ATPمركبات السلسلة التركيبية للغشاء الداخلي للميتوكوندري بعدم تركيب  فسر علاقة -2

III-  زمة لطاقة اللاتبرز فيه المراحل المؤدية لإنتاج ا ز رسما تخطيطاأنجانطلاقا مما توصلت إليه ومعارفك المكتسبة

 لكل مرحلة. معطيا المعادلة الإجماليةGلنشاط التكاثر الخلوي عند السلالة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتهى الموضوع الثاني

 

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



1 
 

 عین الدفلى-عبد الحمید مھري -جلیدة-1955أوت 20- العربي بن مھیديثانویات 
  

  2018ماي                                     في مادة علوم الطبیعة والحیاة التجریبيامتحان البكالوریا  المذكرة التقنیة
  ع ك  ج ع  الموضوع الأول:

  نقاط ) 05: ( التمرین الأول
  كتابة البیانات: -
  تنشیط الأحماض الأمینیة.-9نوعي              ARNt -7مستنسخة              ADNسلسلة  -1
  احماض امینیة.       - 8حمض أمیني منشط.     -10ثقب نووي                             . -2
  حركة الریبوزوم.  -6رابطة بیبتیدیة.           -11ظاھرة الاستنساخ                      -3
4-ARNm                                  12-.متعدد بیبتید  
  ظاھرة الترجمة.-13  ریبوزوم. -5
  ):03العناصر الضروریة لحدوث الظاھرة (-

  بولیمیراز, طاقة.ARN), نیكلیوتیدات ریبیة, انزیم ADNمورثة(قطعة 
  ):09العناصر الضروریة لحدوث الظاھرة (-
سنتیتاز.                         ARNt , انزیم نوعي أمینو أسیل  ATPنوعي ,طاقة على شكل  ARNt ,أحماض امینیة-

  النص العلمي:
ومتكاملة.  ففیما  تتمثل  ویتم ذلك بآلیات متتابعةیتحدد التخصص الوظیفي للبروتینات خلال تركیبھا ، : المقدمة 

        ھذه الآلیات وما ھي العلاقة بینھا ؟
 یمر التعبیر المورثي بمرحلتین :ـ العرض : 

  آلیة الاستنساخ :ـ  1
( المورثة المعنیة ) وانطلاقا من احد شریطیھ ( الشریط المستنسخ )  ADNتتم داخل النواة فیعمل جزء من  

المستنسخ مكملة للقواعد الآزوتیة  ARNmبحیث تكون القواعد الآزوتیة في الـ  ARNmعلى استنساخ  الـ 
المعني ، وفي نھایة الاستنساخ  تبنى رسالة وراثیة محددة (تتابع محدد نوعا وعددا من  ADNلشریط 

  الرامزات وفقا للبروتین المعني ) .
  ـ آلیة الترجمة : 2
من النواة الى الھیولى وفیھا تحدث آلیة ترجمة الرسالة الوراثیة   ARNmبعد اكتمال الاستنساخ یخرج الـ   

على مستوى  الریبوزوامات التي تشكل بروتینا معینا یكون  فیھ نوع ، عدد وترتیب الأحماض الآمینیة موافقا 
 المستنسخ . ARNmلنوع ، ترتیب وعدد نیكلوتیدات الـ 

ضافیة تكسب البروتین بنیة  فراغیة محددة   مستقرة  تسمح ـ تنشأ بین بعض ھذه الأحماض الآمینیة  روابط إ 
  وظیفة معینة لھ بأداء

  التعبیر المورثي ظاھرة حیویة تتكامل فیھ  آلیتین (نسخ وترجمة) وینتج عن ذلك بناء بروتین نوعي .خاتمة : 

   

لكل  0.25
  0.25بیانین+

  
  
  
  
  
  

0.5  
  

0.5  
  
  
  
  
  
  

2.25  

  
57.1  
  
  
  
  
  
  

01  

  
  
  
  
  
  
  

2.25  

  نقاط ) 07: ( التمرین الثاني

1. I-1-  ارتفاع نسبة الغلوبیلینات المناعیة عند الشخص ( 1تبین الوثیقةA بعد سبعة أیام من إصابتھ (
أن تكاد  یوما من الإصابة ثم تنخفض بعد ذلك إلى 14) بعد   ua 3لتبلغ ذروتھا (  HBVبفیروس الـ

 تبقى نسبة HBV) بفیروس الـB اصابة الشخص (من الإصابة في حین ورغم   21تنعدم بعد الیوم 
 الغلوبیلینات المناعیة في مصلھ منعدمة .

الذي یسجل  B عادي عكس الشخص Aعند الشخص LTو الخلایا  LBأن عدد الخلایا )2(تبین الوثیقة  -
  عادي لدیھLTبینما عدد الخلایا  LB لدیھ نقص كبیر في عدد الخلایا 

نتج   LB یعود لتناقص حاد في عدد الـBتبین الوثیقتین أن عدم انتاج الغلوبیلینات المناعیة عند الشخص  -
 و  Bالغلوبیلینات المناعیة لوجود اللمفاویات A عن ذلك عدم اقصاء المستضد .بینما تنتج  عضویة الشخص 

T  ترتبط ھذه الجزیئات نوعیا بالمستضد(     لدیھ EBV مشكلة معقدات مناعیة تعمل على ابطال مفعولھ ثم (
 اقصائھ من طرف البلعمیات.

  (مصل شخص محصن ضد ھذا الفیروس). EBVحقنھ بغلوبیلینات مناعیة نوعیة للBالمقترح للشخص  العلاج -

  (النمط الخلطي فقط): یدكر اربعة انواع من البروتینات المتدخلة في اقصاء اللادات-2
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  بروتینات أخرى.یمكن دكر -

II-1-تعلیل العبارات:   

 HBV )   المأخوذة من الشخص المصاب بالـLT (  خلویة : الخلایا  HBV المناعة ضد فیروس الـ  - أ

 ما یدل على أن المناعة خلویة LTc لھا القدرة على تخریب الخلایا المصابة إذن ھي 

   : Aالخلایا المستعملة في التجربة مأخوذة من الشخص - ب

 و لم تخرب خلایا الشخص   HBVالمصابة بالـ   Aالمستعملة في التجربة خلایا الشخصLT خربت الخلایا 

B  رغم اصبتھا بنفس المستضد ما یدل على أن الخلایا LT  المستعملة مأخوذة من نفس عضویة الشخصA  

  نوعي.LTلأن تأثیر 

خربت خلایا 1:في الوسطھذه الخلایا HLA تعرفا على  LTیتطلب تخریب الخلایا المصابة من طرف  -  ج

رغم اصابتھا بنفس المستضد ما یدل على تعرف 2في الوسط Bالمصابة ولم تخرب خلایا الشخصAالشخص

رغم Bالشخص HLAأي خلایا نفس الدات وعدم تعرفھا على Aخلایا الشخص HLAعلى  LTالخلایا

  اصابتھا.

  یبتد المستضدي:تعرفا على البLTیتطلب تخریب الخلایا من طرف  -د
لتعرفھا على البیبتید المستضدي المعروض على  المصابة Aخلایا الشخصLTخربت الخلایا  1في الوسط-

  سطح الخلیة المصابة.
الدي  على البیبتید الداتيLTعدم تخریب الخلایا غیر المصابة دلیل على عدم تعرف الخلایا 3في الوسط-

  على البیبتید المستضدي.LTتعرضھ الخلایا السلیمة مما یدل على ضرورة تعرف ال 
 مستعینا برسم تخطیطي:):1شرح الیة تخریب الخلایا المصابة في الوسط (-2

 TCRیثیر تماس الخلایا اللمفاویة السامة مع الخلیة الكبدیة المصابة اثر تحقق التعارف المزدوج بین كل من 
والبیبتید المستضدي المعروض على الخلیة المصابة إفراز البرفورین مع  HLA1للخلیة السامة مع  cd8و

بعض الانزیمات الحالة، یقوم البرفورین باحداث ثقوب على غشاء الخلیة المصابة مما یؤدي الى حدوث صدمة 
  حلولیة بسبب دخول الماء والشوارد. 

  الرسم التخطیطي:
  

  
  

  .)1آلیة تخریب الخلایا المصابة في الوسط ( یوضحرسم تخطیطي وظیفي 
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  نقاط ) 08: ( التمرین الثالث

I-1 -:تعلیل البروتوكول التجریبي  
  المشع بتتبع نواتج تثبیتھ والمركبات الناتجة عن دلك. CO2یسمح استعمال-
الھدف من وضع مستخلص الكلوریلا في المیثانول المغلى ھو توقیف التفاعلات الحیویة واستخلاص -

  المكونات
  ودلك بقتل الكلوریلا بعد فترات زمنیة محددة.

بفصل  دو البعدین متبوعا بالتصویر الاشعاعي الذاتي الكروماتوغرافي  التسجیل یسمح استعمال-
  النواتج والتعرف علیھا.

  ):2دراسة معطیات الوثیقة ( -2
  TP.  كما یظھر بنسبة أقل في APGال  :ظھور الاشعاع بنسبة عالیة في ثانیة2بعد -
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وبالمقابل تتزاید نسبتھ في كما یظھر بنسبة  APG: تناقص نسبة الاشعاع في الثواني5بعد -
  .HPفي مركب  APGقلیلة

بینما تزداد  TPكما تتناقص أیضا في APG: استمرار تناقص نسبة الاشعاع فيثانیة 15بعد -
  RuDP مع ظھور مركب جدید ھو HPنسبة الاشعاع في ال

  
 التسلسل الزمني لظھور مختلف المركبات: -

  
  مصدر ال:اقتراح فرضیات لتفسیر -

   CO2عن تكثف ثلاث جزیئات من  APG ینتج ال-1
  مع مركب ثنائي الكبون.CO2عن ارتباط جزیئة   APG ینتج ال -2
مع مركب خماسي الكربون لیعطي مركب سداسي ینشطر الى  CO2عن ارتباط جزیئة  APG ینتج ال -3

   . APG جزیئتین من
II-1-1 تمثل المنحنیات دور     :1 التجربة. تحلیل

2
CO  في تغیر تراكیز مركبيAPG  وRuDP . 

في وجود 
2

CO
 
 .RuDPو  APG:نلاحظ ثبات تركیز كل من  

  APGو تناقص ملحوظ  في تركیز   RuDPنلاحظ إرتفاع تركیز   CO2في غیاب  -
.

 

الى تركیبھما و تحولھما بنفس الكمیة (  و الضوء :  CO2في وجود  RuDPو  APGثبات كل من  یعود
 سرعة التركیب تساوي سرعة التحول )

 استمرار تركیبة دون تحولھ.ب : RuDPتزاید شدة الإشعاع في  یرجع. 
  .استمرار تحولھ دون تركیبھب : APG انخفاض شدة الإشعاع في یدل -

  RuDPو  APGفي تغیر تراكیز مركبي   الضوء تمثل المنحنیات دور  :2تحلیل التجربة
في وجود 

 
 .RuDPو  APG:نلاحظ ثبات تركیز كل من الضوء 

یرجع إلى  ودلك APG  ملحوظ  في تركیز زایدو ت  RuDPتركیز  تناقصنلاحظ   الضوء  في غیاب  -
 .) دون تركیبھ لغیاب نواتج المرحلة الكیموضوئیة CO2( وجود  RuDP  استمرار تحول

و  CO2إن المركبین یتحولان إلى بعضھما ضمن حلقة یتطلب استمرارھا توفر  ھده النتائج وعلى ضوء-
باستعمال نواتج المرحلة  RuDPیجدد APG و CO2بعد تثبیتھ للـ  APGیتحول إلى  RuDPالضوء بحیث 

 ) I) من الجزء(2السؤال ( ) المقترحة في03( وھدا مایؤكد صحة الفرضیة رقمالكیمیوضوئیة .  
یلاحظ أن الھكسونات ( السكریات السداسیة ) تظھر متأخرة ( اعتمادا على نتائج  CO2وفي وجود الضوء ملاحظة:

  .التسجیل اللوني ) و یزداد تركیزھا باستمرار
  :RUDPوAPGالعلاقة بین 

 
 
 
  
  
 
  
 :معادلة التركیب الضوئي-2
 

     
 
  
  
 
(مقسمة الى حجیرات) محاطة بغلاف  للصانعة الخضراء بنیة حجیریة- الصانعة الخضراء: وصف دقیق لبنیة-

یحددالغلاف المادة الأساسیة(الحشوة) التي تحتوي على  مكون من غشاءین(داخلي وخارجي) بینھما فراغ,
(الغرانا أو بدیرة)  نمیز فیھا الكییساتتراكیب غشائیة داخلیة تشكل أكیاس مسطحة (التیلاكویدات) والتي 

  الحشویة. والصفائح
  تتمثل حجرات الصانعة الخضراء في الفراغ بین الغشاءین, الحشوة وتجویف التیلاكوید.-
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-  - A-B-C-D -  III المركبات تسمیة
A:ATP          ،B :NADPH.H+        ،C :Rudip          ،D :Pgal   . 

   . :5و4-3- 2-1التفاعلات التعرّف على مجموع -

 .= تفاعلات المرحلة الكیموضوئیة  5   =  تفاعلات المرحلة الكیموحیویة (حلقة كالفن) 1+2+3+4
  الرسم التخطیطي:

  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 

  رسم تخطیطي تفسیري  یوضح تفاعلات المرحلة الكیموضوئیة
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  الموضوع الثاني:

  التمرین الأول:

  
 

 

 

 
0.25×2 

 

 

0.25×2 

  
  
  

0.5  
  
  
  
  
  

0.75×2  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.5×2 
 
 
 
  
  
  

0.25×4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

0.5 

 

 

0.5 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

3as.ency-education.com



6 
 

  التمرین الثاني:

  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 :وم دقیق للانزیممفھ-3

یتمیز بتاثیره النوعي اتجاه مادة و نوع التفاعل یحفز التفاعلات الحیویة  وسیط حیوي دو طبیعة بروتینیةزیم الان
 والحموضة درجة الحرارة درجة الحرارة والحموضة.یعمل في شروط محددة من  ولا یستھلك اثناء التفاعل

 .راغیة للانزیموالبنیة الف المثلى
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 التمرین الثالث:

1- I-  1الزرع في الزمن وصف حالة t:  
لھا  Pالسلالة بینما مستعمرات خمیرة  لھا قطر كبیر Gالسلالة في نفس الشروط التجریبیة مستعمرات خمیرة  

  .Pخمیرة السلالة یفوق نمو  Gالسلالة قطر صغیر أي أن نمو خمیرة 
  ) قبول أي تعبیر سلیم لفرضیة صحیحة: (الفرضیة

أكبر بكثیر من الطاقة الناتجة أثناء ھدم الغلوكوز  Gالسلالة خمیرة الطاقة الناتجة أثناء ھدم الغلوكوز في خلایا 
  .Pالسلالةخمیرة في خلایا 

  ھذه النتائج تؤكد صحة الفرضیة المقترحة. نعم -
  :التعلیل-

  بالأحمر،أن خلایاھا تستعمل مادة Gالسلالة خمیرة یفید تلون مستعمرات * 
 TL-TP  مكان الأكسجین كمستقبل نھائي لإلكترونات السلسلة التنفسیة  في المیتوكوندریات و بالتالي تعتمد

  ATPھذه الخمیرة مسلك التنفس الخلوي فیإنتاج الطاقة
  .یفید أن خلایاھا لا تعتمد ھذا المسلك (التنفس الخلوي) Pالسلالةخمیرة عدم تلون مستعمرات *

 Gالسلالة خمیرة لدى  38ATPالمنتجة خلال ھدم جزیئة جلوكوز تقدر  ب ATPالیؤكد ذلك عدد جزیئات * 
  .ATP 2التي أنتجت    فقط  Pالسلالةخمیرة مقارنة مع 
  خلایا السلالة على الطاقة الضروریة لتكاثرھا عن طریق الھدم الجزئي للغلوكوز في الوسط تحصل

 2 ن من ثاني أكسید الكربون,كحول الایثانول,اللاھوائي وفق ظاھرة التخمر وینتج عن دلك جزیئتی
ATP.  

  التخمر الكحولي:معادلة 

  
  
  
II-1-  
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2- 
 

  
  

III- الرسم التخطیطي الموالي مع اعطاء المعادلة الاجمالیة لكل مرحلة:ینجز التلمید   

  :التحلل السكري-
  
  
  

  :حلقة كریبس و الخطوة التحضیریة
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  :الفسفرة التأكسدیة-
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